



陈卫，男，1936年12月生，山东省平原县人。1961年毕业于北京政法学院法律系，后长期从事公安实践与教学工作。1982年以来，曾先后担任西北政法学院公安业务教研室副主任、刑侦教研室主任、刑侦支部书记及劳改系党总支委员。著有《现代实用摄影》、《刑事诉讼法学》等，并在多部学术期刊上发表过论文。

#### 不弃好学路悠悠 坚定务实求进取

一如电影《平原游击队》和《地雷战》中所描述的场景那样，陈卫老师儿时的家乡平原县一直都在艰苦卓绝的战争中浮沉。当时缺少上学机会，陈卫老师总是在早晨做完农活后才能够去上学，夜里还要和家人点着火把来纺线，而在课余之时他还作为儿童团的一员进行敌后宣传。即便那时生活环境如此艰苦，现今回想起来，陈老师依旧觉得很快乐。

解放后，陈卫老师先后在禹城、德州完成中学学业，1957年以优异的成绩被北京政法学院法律系录取。1962年毕业后被分配到公安部交通保卫局研究科，每天负责处理来自全国的案件材料。不久后，陈卫老师奉命调入位于

## 司法严谨守公理 公安刚正定德行

西安市的铁道部公安干校，从此进入了教学一线工作。

#### 鞠躬尽瘁养师德 追寻高远存真理

常年的公安工作使陈卫老师养成了严谨耿直的性格，这也深刻影响了他之后对待学术与工作的态度。从铁道部公安干校开始直到1979年7月调入西北政法学院，再到1998年退休，三十多年间陈卫老师努力践行了一位教师应有的师德和对真理的坚持。

“不怕死，也不追求名利”是对陈老师处世态度最真实贴切的写照，在对待自己的本职工作中，陈卫老师细致严谨，当工作中遇到分歧时，他总是站在真理一边毫不妥协。在授课时，陈老师从来不翻教案，亦不照本宣科，力求让学生对知识融会贯通，所以他的班级每次总是下课最晚的那一个。

在陈卫老师49岁时，不幸患上了“出血热”传染病，休克时生命体征几近不见，但凭借年轻时锻炼的强健身体最终帮助他躲过了病魔的侵袭。之后为了能快速投入到教学中，还在恢复期的陈老师就开始在病床上为学生备课，出院后便立即投入到了教学研究工作中。直到有一次他在课堂上讲课时突然昏厥，陈老师才深刻意识到良好的休息对工作的重要性。

陈老师一直强调，公安专业的相关学科需要大量的理论与实践相结合，所以他经常带领学生在实验室甚至是犯罪现场进行物证检验、痕迹提取、司法摄影等专业技术的锻炼，并对社会上刑事案件的侦查提供指导。从最早

的公安业务教研室到后来的公安系，再到如今的公安学院，公安这一专业在政法的一步步成长，看着它一路走来的陈老师来对此感慨至深，难以忘怀。

#### 相濡以沫夕阳红 执手偕子共泛舟

对于大多数老年人来说，退休之后无工作的落寞感都是难以排遣的。但对于陈老和他的夫人张积珍来说，退休后的生活依然是“忙的不得了”。在上个世纪，二位老人便将自己的足迹踏遍了祖国的大江南北。陈老懂得照相与冲洗底片，这让夫妇俩旅途中怡然自得的画面定格为一张张相片。二位老人的日常生活也是规律而丰富多彩，看新闻、养花、学习生都是他们每日的必修课，每当天气好的时候，二老还会相约去公园拍摄风景，这让他们晚年的夕阳更加红艳美丽。

陈老师感叹道如今知识发展太快，所以学习习惯一定要养成，自己如今的成绩就是坚持良好习惯所获。而相比于外在能力，内心的心态更是重要，他希望当今的学子们务必戒骄戒躁，认真对待每一件事，这样才能有所得，并为社会作出应有的贡献。

(学通社 崔思远)

## 深切怀念革命元勋习仲勋

**编者按:**今年是习仲勋同志诞辰100周年，为了深切缅怀他为党和人民事业建立的卓越功勋，追思他的革命精神和崇高风范，中央党史研究室、国家新闻出版广电总局、中央电视台等单位联合摄制了六集电视文献记录片《习仲勋》。该片以习仲勋同志漫长革命生涯中两个最重要的贡献为线索：一是参与创建陕甘边根据地，使之成为中央红军长征的落脚点和抗日战争的出发地，为中国革命立下不朽功勋；二是倡建经济特区，成为中国改革开放事业重要的开拓者和奠基人。遵循两条线索的结构方式，追溯他走过的革命道路，讲述习仲勋同志的光辉一生。

今年是习仲勋同志诞辰100周年，我观看了六集电视文献记录片《习仲勋》，深有感触，也更加勾起了我对习老的怀念。

1949年2月，我还是一个16岁的毛孩子，从老家徒步到延安中共西北局机要处工作。那时习老任西北局书记，西北联防司令部政委，西安解放后他继续任西北局书记外，还曾任西北军区政委及西北军政委员会主席等要职。他同彭德怀司令员一起承担着解放、建设大西北的重任。当时，我们都简称西北局的领导为彭、贺、习、马。由于革命形势变化迅速，领导班子也随时发生变化。1949年底，贺龙调往西南，他临行前，在西安易俗社欢送大会，习仲勋致欢送词，贺致答谢词。会场气氛相当热烈，我有幸参加。1950年10月初，彭德怀突然被紧急接到北京，不久被任命为中国人民志愿军司令员，领导抗美援朝战争。习仲勋同志领导西北局在解放建设大西北，土改、镇反、“三反、五反”，支持抗美援朝工作以及解决西藏、青海、甘肃、宁夏、新疆等地少数民族矛盾等工作方面做出了巨大的贡

献，受到党中央毛主席的多次表彰。习老也很关心我们机要工作，时常到我们办公场地探视，非常平易近人，在电文中可以经常看到中央对他政绩的肯定及他在人民群众中很高的威信和口碑。

由于西北政法学院复校后组建了劳改法学系，为此我就专门从事劳改法学的研究。因此习老的讲话以及“八劳”会议文件是我的必修课，并以此指导我们的教学工作。尽管这个讲话已经过去30多年了，今天回想起来，仍记忆犹新。

1981年9月7日习仲勋受党中央及胡耀邦总书记委托，在第八次全国劳改工作会议上讲话。在粉碎林彪、江青两个反革命集团和十一届三中全会以及六中全会之后，国家正处于拨乱反正、继往开来的重要历史时期，所以他的这一讲话具有重要的历史意义，也是指导我后半生从事劳改法学教学与科研的精神支柱。

习老的讲话中，对我国劳改工作给予了高度评价。我国的劳改工作是在镇压反革命运动中，按照党中央毛泽东同志制定的方针、政策，在各级党委、政府的领导下，依靠人民群众和有关部门的积极支持，逐步建立和发展起来的，我国成功地改造了800万罪犯，巩固了中华人民共和国。实践证明，我国劳动改造罪犯是成功的，成绩是伟大的，受到广大群众的称赞，在国际上也有很高的声誉。

他针对当时犯罪情况的变化，为今后的劳改工作、监狱工作指明方向。他指出“现在劳改犯很复杂，同过去不一样了，干部子弟，工人子弟都有，青少年多。现在城市占百分之七、八十，全国平均占有百分之六十左右。这个比例不小”。“对待青少年犯罪，要像父母对待患了传染病的



孩子，医生对待病人，老师对待学生那样，做耐心细致的教育、感化、挽救工作，关心他们的吃、穿、住、医疗、卫生，并且认真组织罪犯学政治、学技术、学文化，为他们创造良好的条件，促进思想转化”。“要改造犯人的思想，把坏人变成好人，改造成为自食其力的劳动者，将来这里头可以出人才啊！”

正是在“把劳改场所办成改造罪犯的学校”这一思想指导下，随后允许服刑人员参加全国高等教育自学考试。陕西年轻作家毛一奇经过长期深入监狱调查研究，著作《铁窗与大墙》指出：“秦始皇陵墓旁黄土地上，一座监狱中出现奇迹般的故事，几代监狱警察精心教育改造失足者，超前培养出68名服刑人员大学生”。应该说是具有中国特色社会主义监狱制度的一大创举，是弘扬人道主义，尊重罪犯受教育权利的最好佐证。

(赵建学)

孩子，医生对待病人，老师对待学生那样，做耐心细致的教育、感化、挽救工作，关心他们的吃、穿、住、医疗、卫生，并且认真组织罪犯学政治、学技术、学文化，为他们创造良好的条件，促进思想转化”。“要改造犯人的思想，把坏人变成好人，改造成为自食其力的劳动者，将来这里头可以出人才啊！”

正是在“把劳改场所办成改造罪犯的学校”这一思想指导下，随后允许服刑人员参加全国高等教育自学考试。陕西年轻作家毛一奇经过长期深入监狱调查研究，著作《铁窗与大墙》指出：“秦始皇陵墓旁黄土地上，一座监狱中出现奇迹般的故事，几代监狱警察精心教育改造失足者，超